

貝姬特麗克絲

出生日期：1938年1月31日
父母：朱麗安娜女王及伯恩哈特親王。三戰時舉家流亡英國和加拿大
學歷：法律學位
婚姻：1966年下嫁年長12年的西德外交官克勞斯。由於男方曾是「希特勒青年團」成員，婚事一度引發示威

英媒揶揄查爾斯：讓位的不是你母親
荷蘭女王突退位傳子
何時到英女王？



英女王登基60周年時表明無意讓位，王儲查爾斯可能至死一天都無法當上國王。資料圖片

英女王「絕不退位」
64歲查爾斯等足61年

英國國王愛德華八世「不愛江山愛美人」自願退位，是近代唯一退位的英國君主，與百年來連續3位女王退位的荷蘭相比，差天共地。普遍分析指，荷蘭女王退位，難打動英女王放棄「畢生服務國民，絕不退位」的原則，除非有突發情況，64歲的查爾斯要繼位，看來還要耐心等待。他早前也自嘲時日無多，「不小心的話可能會斷氣」，媒體亦盛傳英女王會直接傳位給長孫威廉王子。

英女王伊利沙伯二世1952年2月6日繼位，年僅3歲的查爾斯成為王儲，前年4月成為英國史上等待繼位時間最長的儲君，打破曾曾祖父愛德華七世等了59年2個月13天的紀錄。伊利沙伯二世是英國史上在位第2長的君主，僅次於在位63年的維多利亞女王。
綜合報道

貝姬特麗克絲退位，由長子威廉亞歷山大繼任，令他成為荷蘭王室123年來首位國王。與論紛紛熱議英女王伊利沙伯二世何時「效法」，有英媒更揶揄：「對不起，王儲查爾斯，傳位的不是你的母親。」

荷蘭女王貝姬特麗克絲前晚突然宣布，將於4月30日登基33周年正式退位，由45歲長子、王儲威廉亞歷山大繼任，令他成為荷蘭王室123年來首位國王。與論紛紛熱議英女王伊利沙伯二世何時「效法」，有英媒更揶揄：「對不起，王儲查爾斯，傳位的不是你的母親。」

日慶祝75歲生日的貝姬特麗克絲發表電視講話，稱退位並非因工作繁重，認為是時候由新一代領導國家，相信威廉亞歷山大與夫人已準備好接受任務。她表示，考慮到自己年事已高，適逢今年是王室登基200周年，是適當時候退位。首相呂特讚揚她儼如國家象徵，稱她宣布退位是個榮耀時刻。

悲劇詛咒 王夫去世次子昏迷

分析認為，女王毅然退位，與近年悲劇屢生不無關係，包括2002年王夫克勞斯去世、2009年女王日巡遊期間有人駕車衝向群眾造成7死、次子弗里索去年2月在奧地利滑雪時遇上雪崩昏迷至今。有專家指，女王大可更早退位，但希望兒子多享家庭樂，一盡父親責任。此外，近年大批穆斯林及北非移民湧入荷蘭，加劇社會分化，可能是退位一拖再拖的原因。

貝姬特麗克絲退位其實早有跡可尋。去年初其政治顧問威林克辭任國務委員會副主席，同時威廉亞歷山大一名親信獲任命為女王私人內閣總監，似為人事調動鋪路。

貝姬特麗克絲在位多年，受民眾愛戴，消息傳出後，不少人聚集王宮外議論紛紛。2009年4月民調顯示，85%荷蘭人滿意她的表現，女王日巡遊慘劇後，支持她繼續當元首的比例大增。俄羅斯總統普京將於4月訪問荷蘭，相信是她任內最後一位接待的外國領袖。

繼承讓位傳統 女王日變國王日

荷蘭元首退位也可說是繼承傳統。1890年威廉三世去世後，由威廉明妮女王繼任；1948年她在位58年之際，傳位朱麗安娜女王；到1980年4月30日讓位於長女貝姬特麗克絲。據報明年起，4月30日荷蘭「女王日」假期將改為4月27日「國王日」，配合威廉亞歷山大的生辰。威廉亞歷山大登基後稱號為「威廉四世」，41歲王妃馬克西馬將獲王后頭銜。

路透社/法新社/美聯社/《每日郵報》/《華爾街日報》

荷蘭CEO積極參政
「陛下」拒被呼「夫人」

貝姬特麗克絲在位33年，與母親朱麗安娜女王作風迥異，不僅有意識地拉開了王權和民眾的距離，更積極參政，定期會晤首相及官員，成為現今歐洲罕見的職業化君主，因此獲得「荷蘭CEO」的暱稱。她在2008年《福布斯》全球王室成員財富榜排第14，身家據估計達3億美元(約23億港元)。

貝姬特麗克絲與母親的分別在尊稱上可見一斑。朱麗安娜極為平易近人，常被民眾親暱地稱為「夫人」(Madam)，但貝姬特麗克絲堅持被尊稱為「陛下」(Majesty)，還將母親在位時簡化的王室禮儀都搬回來。

此外，她將政府官署所在地海牙的一座王宮改建成「工作行宮」，親自簽署法律。在多黨制的荷蘭，她每次大選後均會任命「組閣者」主持組閣會議，發揮政治影響力。外交上，她致力推動向中東售武，並經常率領貿易代表團出訪，例如最近才到訪新加坡。

極注重外表 登基前最快樂

貝姬特麗克絲非常注重外表，總是穿著整齊套裝現身，頭髮吹得一絲不苟，搭配精美帽子，散發女人味。前首相阿赫特形容她儼如搜尋獵物的飛鳥，沒細節可逃過她的法眼。她多年來民望高企，但她強調視之如浮雲，認為盲目追求會走火入魔。

2002年克勞斯親王去世，貝姬特麗克絲出席葬禮時，身軀軟弱到要挾着次子弗里索，喪夫之痛表露無遺。她曾表示1980年登基前當母親的日子，是人生最快樂的回憶，目前她有8名孫兒。
法新社/美聯社/《泰晤士報》

歐洲君主與繼任人(部分)

Table with 4 columns: Country, Monarch, Accession Date, and Heir. Countries include UK, Netherlands, Spain, Monaco, Denmark, and Sweden.



1966年3月下嫁王夫克勞斯。2002年10月克勞斯去世，對貝姬特麗克絲是一大打擊。



1980年1月母親朱麗安娜(右二)宣布讓位。



2012年2月次子弗里索在奧地利滑雪時遇雪崩昏迷至今。資料圖片



1980年4月30日登基成荷蘭女王。資料圖片

「斯」人獨憔悴

曾靈龍

查爾斯未懂性已當上英國王儲，60年來習慣在鎂光燈下成長，由成家立室、兩子出生、婚姻破裂，到再婚甚至挾持抱孫，經歷過人生甜酸苦辣。踏入暮年的他畢生準備登基，眼見比自己年輕20載、由壞變乖的荷蘭王儲即將繼位，想必感嘆自己一事無成，「斯」人獨憔悴。

英國王室繼承問題，就像倫敦變幻無常的天氣。從戴安娜王妃車禍身亡一刻，成為查爾斯一生的轉捩點，他後來娶了失婚婦卡米拉，挑起母親英女王心中的刺，更形同自行阻撓通往王位之路。他的命運是可望而不可即的困境，畢生生活在母親的身影下。

荷蘭君主傳位稱得上是傳統，英國元首是終身任務，但誰真正明白伊利沙伯二世的心思？21歲時，她豪言「窮一生服務國民」，時光無情，亭亭玉立的少女如今老態龍鍾，仍堅持「把餘生奉獻給國民」，激動人心，背後卻隱隱有諸葛亮「鞠躬盡瘁死而後已」的唏噓。她身後的「阿斗」是誰，大家心知肚明。

英荷兩個曾經的海上霸主、老牌帝國，在王位繼承上早已分道揚鑣。當貝姬特麗克絲將享受退休生活，伊利沙伯二世仍肩負英國和英聯邦的重擔。查爾斯像小孩般，在王位下眼巴巴等待，而母親不動如山，凝視千百年來倫敦上空游動的雲霧，極目眺望英國王室那無法預視的未來。



「啤酒王子」變住家男 阿裔王妃民望高

即將成為國王「威廉四世」的威廉亞歷山大，原來也曾「年少無知」過。學生時代酗酒又風流，直遇上未來王后馬克西馬，才變成住家好男人。來自阿根廷的馬克西馬深得荷蘭人喜愛，甚至帶聖威廉亞歷山大洗脫「麻煩友」形象，挽回不少民望，令這段姻緣被形容為「顛倒的童話」。

前阿國軍政府外父惹爭議

威廉亞歷山大在英國威爾斯讀完中學後，進入荷蘭海軍服役，之後重返校園，花6年時間取得4年制的歷史學位。不過在學期間他嗜酒如命，不時製造麻煩，被媒體稱為「啤酒王子」(Prince Pils)。1993年畢業後，他開始全國遊歷，又愛滑雪，跑馬拉松等運動，瘦身後慢慢改變負面形象。1999年與馬克西馬的邂逅，更令他脫胎換骨。

「水先生」王儲專研水利

馬克西馬大學時主修經濟，曾在匯豐等大行工作，2000年任職德意志銀行歐盟代表辦公室。威廉亞歷山大則專注研究水利，2006年獲任命為聯合國水資源與衛生諮詢委員會主席，由「啤酒王子」變成「水先生」。夫婦均曾以奧委會委員身份出席北京及倫敦奧運，早年更曾透露有意申辦2028年奧運。威廉亞歷山大繼位後將辭去委員一職。

荷蘭王室信奉新教，馬克西馬將成為該國歷來首位天主教徒王后。夫婦倆育有3名分別9、7及5歲的金子，長女卡塔里娜在父親登基後將成為王位第一繼承人，意味下任荷蘭君主很可能再是女王。

法新社/《華爾街日報》



威廉亞歷山大夫婦的長女卡塔里娜(中)將成為王位第一繼承人，意味下任君主很可能再是女王。

民眾驚訝 勢激愛國熱情



貝姬特麗克絲突然在電視宣布退位(見圖)，民眾大感驚訝，國營電視台也抽起節目，回顧她任內重要時刻。王室專家指，退位過程勞師動眾，對消息始料不及。分析認為，荷蘭王室形象向來正面，退位有助刺激民眾愛國情緒。

阿姆斯特丹居民霍溫表示，「水先生」王儲威廉亞歷山大溫

文爾雅，相信他會繼承女王可靠的特質，而準王后馬克西馬亦十分討好。另一居民丁克舍夫手持象徵王室的橙色標語，祝賀女王退休生活愉快，並支持王儲繼位。44歲的迪森貝格表示，女王近年遇上太多不如意事，退下來享天倫樂也不錯，有信心新國王會帶來改變。
法新社/美聯社/《愛爾蘭時報》

兩度訪華 1999年訪港

貝姬特麗克絲與中國略有淵源，曾在1977年及1999年訪華，第二次行程的尾聲，她更與王夫克勞斯其後轉到香港進行正式訪問，時任行政長官董建華在禮賓府設宴款待。

1977年5月，仍為王儲的她應中國邀請，非正式訪問兩周，到訪北京、呼和浩特、杭州及上海等地。1999年4月她重臨中國，是中荷建交後荷蘭元首首次訪華，時任國家主席江澤民設國宴歡迎。貝姬特麗克絲此行亦到訪孔子家鄉山東曲阜，對中國悠久歷史文化留下深刻印象。
本報資料室